

新冠疫情背景下 我国民族传统体育的价值呈现与发展契机

侯胜川¹, 王柏利², 杨应威¹

(1. 郑州大学 体育学院, 郑州 450044; 2. 河南理工大学 体育学院, 河南 焦作 454000)

摘要:运用文献资料法和逻辑分析法,以新冠疫情期间太极拳、八段锦等民族传统体育对医患双方的身体康健和精神免疫为切入点,阐释民族传统体育在“国之大事”之际的“为民情怀”,及其表现出的至高的生命尊重。在此基础上,对民族传统体育的科学价值、人文精神、现代化发展进行反思。提出,民族传统体育学科建设,应利用好发展契机,积极承担和主导学术话语的建构;充分发挥中国文化的载体作用,以“世界性”的抱负,承担传递人类命运共同体思想的战略使命;扎根民间,立足中国,坚持中西结合、人文与科学结合。

关键词:新冠疫情;民族传统体育;科学价值;人文精神;现代化;学术话语;人类命运共同体

中图分类号: G80-05

文献标志码: A

文章编号: 1008-3596 (2020) 06-0017-05

改革开放40多年来,我们对武术进行了一系列现代化、科学化改造,实则将武术对象化为“物”,削弱了武术的文化内蕴和人文关怀,从多数国内外重大武术赛事活动空旷的现场也可看出武术与群众的疏离。在2020年初至今的新型冠状病毒肺炎疫情重大公共卫生事件中,太极拳、八段锦、五禽戏等民族传统体育得到了人们的广泛关注,成为科研人员和医护人员推荐的一味强健身体、提高免疫力的“良方”,并深受广大人民群众喜爱。民族传统体育是我国优秀传统文化的载体和代表,其一直有着自身的独特价值,本次疫情促使大家重新认识传统体育的科学价值和人文精神,将有利于民族传统体育学科体系未来更好的发展。

1 新冠疫情期间我国民族传统体育的现实价值

1.1 “战疫”现场的民族传统体育价值呈现

随着钟南山团队实验证明“太极拳有助慢阻肺康复”信息的发布,许多高校、传统体育组织录制健身气功、太极拳、长拳视频并线上分享,引导人们居家体育锻炼。如北京市武术协会邀请孙婉容、李德印、崔仲三等太极拳名家开展了“传统武术助力预防新型肺炎”活动,河南、河北两省邀请本地世界太极拳冠军录制居家锻炼的健身功法。从场地条件来看,无论是方舱医院还是普通群众的居家隔离都受到空间的限制,具有“拳打卧牛之地”优势的太极拳、健身气功等传统体育项目无疑是锻炼的最佳选择,其不仅帮助

收稿日期: 2020-06-28

基金项目: 2019年河南省社会科学基金一般项目(2019BTY010);

河南省高校人文社会科学研究一般项目(2021-ZZJH-392)

作者简介: 侯胜川(1980—),男,河南洛阳人,副教授,博士,研究方向为武术与社会、体育口述史。

文本信息: 侯胜川,王柏利,杨应威.新冠疫情背景下我国民族传统体育的价值呈现与发展契机[J].河北体育学院学报,2020,34(6):17-21,41.

人们锻炼身体、增强抵抗力，亦能有效疏导人们对于未知病毒的恐慌、焦虑及由此引发的沮丧和绝望情绪。

习练太极拳、健身气功对抗疫情的相关报道不时见诸报端。如河南省人民医院呼吸重症科医生刘豹主动满足广大患者的健身需求，带领大家一起练太极拳，吸引了周围患者纷纷参加，收到良好的锻炼效果^[1]。这也成为抗疫一线医护人员的健身选择，“抗疫一线的医护人员大都工作强度大、精神情绪压抑、身体疲劳过度，通过这样做来调节身心、保持良好的工作状态是一个良方。”^[1]“医生们带领病患练八段锦、打太极拳，乐观迎战的强大信心击退了病患们内心的担忧和焦虑。”^[2]经过一段时间的相处，也极大改善了医患之间的紧张关系，他们“互相尊重，有的甚至成为朋友”，为下一步推进治疗工作提供了良好保障。

1.2 民族传统体育反映出“国之大事”中的“为民情怀”

随着城市经济的发展，熟人社会向生人社会演化，人际关系愈发冷漠，公共健康危机的暴发凸显了个人的无力及对他人的需要^[3]。“外敌入侵、自然灾害和突发公共健康事件引起的紧急状态往往为政府和民众树立一个共同的奋斗目标。”^[4]虽然社会急剧变化，但几千年传统文化长期熏陶形成的集体人格、记忆、意识，总能在关键时刻将人们重新联结在一起。许纪霖认为“这个东西平时看不到，一旦到了国家危急的时刻就会迸发出来”。民族传统体育饱含了中华民族的集体记忆，尽管它可能在一段时间被遗忘、淡化、疏离，但在遇到民族危机的时刻，它一定能够重现光彩，成为人民的精神依靠。民族传统体育的适时出现只是具象地再现了中华民族的精神信仰和集体意识，即“国之大事”中的“为民情怀”。

以武术为代表的民族传统体育在现代社会中的生存空间被高度挤压，却在“战疫”期间的家庭、医院等特殊环境中找到了新的生存空间。史军认为“凝聚起人心、激发起爱国情感的，除了共同的语言、历史、政治背景之外、还有公共的社群文化。”^[3]当人们在方舱医院练起太极拳、蜗居在家打起八段锦时，无比真实地诠释了民族传统体育作为民族文化遗存所蕴含的凝聚力，展示了民族传统体育族群认同、血脉相连、守望相助

的文化精神，其所表征的和谐、力量的集体意识是其他项目所不具备的。

1.3 民族传统体育体现出至高的生命尊重

“到目前为止，全球化并没有发展出适合全球化的规则，而仍然沿用现代性的旧规则。”^[5]追求利益最大化的现代逻辑与全球化游戏极不协调。疫情全球爆发期间，一些国家的做法，并没有体现出对人的生命基本权利应有的尊重。新冠肺炎疫情没有让国家之间同呼吸共命运，反而让彼此间更加疏离。

疫情全球化反映出人类处在乌尔里希·贝克谓之的“风险社会”中，没有国家能做到独善其身。恩格斯告诫人们：“我们不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利，自然界都对我们进行报复。”敬畏自然，归根到底就是要敬畏生命。生命的价值，就在于体认包括人类在内的各种生命体之间平等协调和相互依存的真理。民族传统体育与原始巫术渊源深厚，敬畏天地、天人感应的思维一直主导着民族传统体育的发展，其作为文化表演不仅娱人、娱己、娱神，象形拳更是以动物崇拜的方式来检视武术人的生存、生活与生命历程。因此，从某种意义上来说，习练中国武术是为了唤醒身体自觉。真正的武术家，随着习武年限的增长对武术的理解愈发深刻，其修为和技艺也日渐深厚^[6]，“其恬淡、不争理念较重，都会主动住手，不去伤人。”^[7]如唐维禄教导李仲轩忍让，“练劈拳的时候，不准在人多的地方练，不准占别人的地方。遇到有人生事，不准动手比武，要学会以理服人、以德服人，要留着时间习武，不要卷入是非中，虚耗了光阴。”^[8]孙存周教育徒弟张烈“我不希望我教出来的学生就是个打手”，而是“练习拳术，重在得其精神，得其精神就能文武合艺，文能素手发科，武能舍身临阵。”^[9]优秀的武术家通过武术来不断反躬自省和反求诸己。小到个人修养，大到国家治理，民族传统体育展现了对生命的珍视和尊重，面对疫情患者不惜代价的“应收尽收、应治尽治”指导思想，与民族传统体育的理念主张高度一致。

2 新冠疫情期间我国民族传统体育的反思与契机

2.1 民族传统体育学的科学价值再认识

中国传统武术批判者认为武术套路“脱离实

际”“耽于幻想”，武术理论“坐而论道”，阴阳五行、穴位、经络、内劲、气等理论“务虚不实”，甚至斥之为伪科学。阮纪正却认为西方科学理性讲究“以实求虚”，中国实用理性讲究“以虚求实”，作为两种不同的思维方向，如果用西方数理实验科学理念审视中国思维很容易得出“不科学”的结论。事实上，科学大道从来不只有西方一条。阮纪正认为以农业和手工业相结合的自然经济为基础的中国传统社会，是一个真正“务实”的社会^[10]。在此次新冠病毒引发的公共卫生危机中，中医务实而为，不排斥西医，而是切实发挥自己的作用。中医认为“正气存内，邪不可干，避其毒气”，病毒并不会被消灭，而是会和身体免疫系统达到一种平衡。以中医理论为指导的民族传统体育生产出“行气导引”之法，武术练习“从呼吸吐纳的生理之气出发，通过以气换劲作为功夫进阶的法门。又通过生理之‘气’为起点，辐射出心理之‘气’、伦理之‘气’、艺术之‘气’”。换言之，武术之‘气’不仅是单纯的技术实用，还是精神力量、行为规范与艺术审美的体现。”^[11]“行气导引”在武术拳种当中化为内劲、内气、经络等经典话语，太极拳、少林拳等拳种都有自己的行气之法来实现内外合一的强壮理念。国家中医药管理局医疗救治专家组副组长张忠德说，在参与治疗的“组合拳”中，除了中药汤剂、中成药、中药注射剂，中医传统疗法针灸、八段锦、易筋经、太极拳等综合治疗，亦为抢救危重病人患者做出了重要贡献。

简而言之，科学概念缘起于古希腊，近现代西方数理实证科学经过两次工业革命的证明，已经成为“科学”这一同位概念的无冕之王。今天对中医以及武术的批判与质疑，本身是一个错位的问题，换言之，中国类科学的同位概念虽然不叫“科学”，而非不科学。吴国盛认为：“这个问题本质上是一个定义问题，而不是历史经验问题；是一个观念问题，而不是事实问题；是一个哲学问题，而不是历史问题。”^[12]

2.2 民族传统体育的人文精神再反思

人类社会步入工业时代后人的欲望无限扩张的物质主义和人的意志过度放大的“征服主义”，使人不知不觉地与自然为敌，而遭受到自然的报复。从2003年的SARS到2020年的新冠肺炎疫情，让人们不得不重新审视人与自然的关系。

在民族传统体育中，人文精神体现在中国武

术拳种、动作的形成及其名称的名实一体关系上，犀牛望月、落花式、夫子三拱手、太极拳等名字充满艺术美感，能够让人深刻感受到先人智慧表征的诗意气息：与自然的和谐共生，对动物的崇拜，对生活的体察。如张载所言：“故天地之塞，吾其体；天地之帅，吾其性。民，吾同胞；物，吾与也。”然而，近年来人们一味关注武术的竞技化表现，步入武术的现代性歧途，丢掉了“中国文化在科学与人文、知识与价值之间有机的统一”^[13]。进入“后奥运”时代，我国将由体育大国向体育强国迈进，人们日益感受到体育在全面建成小康社会中的价值。党的十九大以来，强调要以人民的幸福生活为主要目标，这让以武术为代表的民族传统体育获得了新的生机。中国人对武术有着超越体育的历史情结，岳氏连拳、太祖长拳以及民国武术都与爱国主义、民族主义紧紧地联系在一起，成为国家民族危难之际的精神食粮，这也是新冠疫情期间武术热的政治宣言。不止武术，众多民族传统体育都蕴含着丰富的人文精神，相信对其充分挖掘，可以更好地服务当下社会的发展。

2.3 民族传统体育的现代化再认识

武术是民族传统体育的典型代表，在以人民为中心的发展观视野下，如何体现武术的人民性，将武术发展融入人民的日常生活，将武术锻炼融入人们的文化血液，应该是武术现代化发展的方向。

结合学界相关研究及实地调查，武术的现代化有两种表征，一是以竞技化和娱乐化进行的视觉文化演绎，这一点在武术竞赛现场以及评分规则上得到了充分体现；二是以“中国的现代并不是中国古典文明之外的另一个文明”心态强调中国武术“自然而然”地现代发展，即武术主体并不变化，变化的是武术在现代社会的生存伦理，包括武术从业人员、民间武术家的生存转型等。

追美揖欧式的现代化不全是美丽新世界，它带来一种“现在有一种普遍的东西，有一种文明的主流，中国只要靠上去、融进去就行了”^[14]的文化陷阱。第一种武术现代化，以西方文化主导的标准进行武术现代化改造，即使获得西方社会的认可，也并非中国武术的成功，而是西方文化的成功。武术的现代化应该走第二条道路，坚守武术本体，坚持自己的话语主导权，提炼其超越民族和地域的普世价值，尤其涉及基本人性的核

心价值，如太极拳中的天人合一、尊重自然，推手中的舍己从人、文明竞争等，以武术源于中国、共享世界的抱负推进武术的文明进程。

3 民族传统体育学科体系的反思与发展

3.1 民族传统体育学要承担学术话语的建构

长期以来，人们基于对西方实验科学的充分信任，产生了对中国民族传统体育的“硬性偏见”，在学科体系上则是以西方体育学框架为基础设计了学科内容和专业设置，包含教育体系、训练竞赛体系以及由此而产生的人才培养体系，导致了在学术话语上对中国武术本体的质疑与贬低。近年来，我国高校“双一流”建设的基本指导思想就是“扎根中国大地办大学”，要求学科建设面向国民经济和社会发展主战场^[15]，这也是民族传统体育学科建设未来要走的道路。

邱丕相等人指出，民族传统体育学在立意上要高屋建瓴、文化上高度自信，有胆识和勇气，敢于承担风险，强调立足本学科的基础理论研究^[16]。叶舒宪指出：“武术传统中蕴含着高度的智慧，而且是属于全世界的，但是没有自觉，没有用世界的眼光重新去把握它。”^[17]因此，学科建设要站在文化复兴和国家崛起的高度上统筹，在国际话语上以“世界之武术”主导中国武术的话语体系建设，提炼其文明化思想服务于人类命运共同体建设。要以“构建中国特色哲学社会科学”为使命，努力建构包括武术基本理论体系、修炼体系、教育体系、康养研究在内的民族传统体育学科内容。只有拥有鲜明的核心理论体系才能支撑文化自信，才能以自身的学术体系、话语体系形成中国气派和传递中国声音。

3.2 民族传统体育学要承担人类命运共同体思想的传递

2020年3月11日，世界卫生组织总干事谭德赛说：“我们必须专注于共同的敌人，而不是专注于我们的分歧。这是我们需要团结起来保护自己、保护人类的时候”。在中国疫情得到有效控制之后，中国政府并没有独善其身而是“兼济天下”，这是对人类命运共同体思想的生动阐释与实践，凸显了天下归仁与万物互联的思想。习近平总书记在不同场合反复倡导的人类命运共同体思想并非空谈，民族传统体育作为中国文化的重要载体之一，其学科建设理应承担人类命运共同体思想的传播重任。

康德曾设想过一个由世界公民组成的世界共和国，从而实现和平治理的理想世界，但是文化、宗教、历史是地方的特殊产品，赵汀阳认为这种“超文化”世界并不存在，需要在保持地方文化多样性之外建立一种通用文化达到世界的兼容性——世界命运共同体。赵汀阳设想的共同体关系治理基于两点考虑：一是相互伤害的最小化和彼此利益的最大化，二是整体世界利益的长期性^[5]。中国疫情初期部分国家慷慨相助令国人感动，后来中国也积极支持他国抗疫事业，这就是不同国家之间的“世界性”，彼此之间形成一个命运共同体。因为有共同的利益，彼此之间相互帮助才有利于利益的长期稳定。在此背景下，太极拳、健身气功等民族传统体育不仅是身体康健和精神免疫的手杖，更应是文明共享、天下大同理念的传播载体，应“以整个世界作为思考单位去分析问题，从而超越现代的民族国家思维方式。”^[18]民族传统体育学理应充分承担起构建人类命运共同体的战略使命。

3.3 民族传统体育学科建设要体现人文与科学的结合

对中国传统文化的复兴并不意味着对西方科学的全盘放弃，民族传统体育学科必须坚持中西结合。作为一门学科，要做到人文与科学紧密结合，张扬中国武术的文化个性、回应社会质疑并形成学科惯性和武术理论常识。新世纪以来，关于武术的质疑和戏谑之声有所增加，这反映了武术学科阐释力和整合力的不足。民间的“约架”文化沿袭的是西方竞技“力的世界”逻辑，忽略的是中国文化“礼的世界”价值旨向。这种民间浸淫的我优他劣思想和西方职业格斗对中国武术的不屑一顾形成鲜明对比，双方关于武术的硬性偏见折射的是对武术当代价值的认识偏差，其原因是“以局外人的立场去观察一个处在另一种生活的对象。”^[19]

这一观念的形成在民族传统体育学的学科分类及招生政策上能够窥见一二。当前，民族传统体育专业的本科招生分为武术套路、武术散打、中国跤三种，分别要求二级及以上运动员等级，当国家体育总局收紧对运动员等级的审批后，很多本科院校的生源严重不足；部分习练传统武术的民间武术人因未能达到运动员等级而止步于武术专业招生之外。高校民族传统体育专业生源文化水平整体偏低，人文素养不足，加之培养过程

侧重训练学意义的运动技能,致使武术基础理论严重缺乏,不堪承担传承传播优秀传统文化的重任。对此,谢伏瞻认为“至少到目前为止,我们尚未构建并发展出一套成系统、较为完备、较为成熟的解读近代以来中国发展变化、解读当代中国发展奇迹的学科体系、学术体系、话语体系。在相当大的程度上,我们是拿西方的理论、学术、知识、观点、原理、概念、范畴、标准、话语来解读中国的实践,难免出现习近平总书记所指出的刻舟求剑、照猫画虎、生搬硬套、依样画葫芦的问题。”^[20]费孝通认为对人的精神世界的研究,要避免试图把所有精神层次的现象和问题,都简单地用“非精神”的经济、政治、文化、心理等各种机制来解释,有时候,“看似一种圆满的‘解释’,恰恰忽视了精神世界自身的特点,忽视了精神世界——把人和其他生物区别开来的特殊存在物的不可替代性。”^[21]所以,在民族传统体育学的学科建设中,不仅要重视西方实验科学的对象化分析,更要强调中国武术基本理论的阴阳五行哲学、生存伦理、民间民俗等人文知识,探求武术的强身健体与身心平衡、体现武术的文明化进程和世界共享的人文精神。总之,学科建设不应脱离民众,尤其是扎根民间的民族传统体育,理应见人、见物、见生活,回应邱丕相“到民间去问艺于民”^[22]和俞孔坚“回到土地”^[23]的研究思路。

4 结论

新冠疫情终会退去,但人类必须明白新冠病毒并不会消失,世界发展是一个动态的平衡过程,维持这种平衡,我国民族传统体育并不缺乏文化理念和操作经验,缺乏的是对先人智慧的再认识。通过审视新冠疫情中民族传统体育的科学价值、人文精神和现代化问题,让我们更深刻地认识到民族传统体育在凝聚民族国家集体意识、构建人类命运共同体中的作用,进而以文化自信构建和主导学术话语,共享中国智慧。

参考文献:

- [1] 崔元苑.太极拳、八段锦……中医传统“花样”在战疫一线遍地开花[EB/OL].(2020-02-20)[2020-05-10].<http://news.cctv.com/2020/02/20/ARTIr2bzrDvBS2iGMNlpTyal200220.shtml>.
- [2] 曾俊嘉.“先愈”帮“后愈”,接续传递抗“疫”力量[EB/OL].(2020-02-20)[2020-05-10].<http://www.chinanews.com/sh/2020/02-20/9098796.shtml>.
- [3] 史军.对我国公共健康实践的伦理思考[J].中州学刊,2008(2):15.
- [4] 许纪霖.回归公共空间[M].南京:江苏人民出版社,2006:121.
- [5] 赵汀阳.全球化之势:普遍技术和关系理性[J].探索与争鸣,2017(3):46.
- [6] 侯胜川.民间武术门派拜师仪式的考察与分析[J].南京体育学院学报,2019,2(5):67.
- [7] 侯胜川,赵子建.武术门户的生成与发展[J].上海体育学院学报,2018,42(6):74.
- [8] 徐皓峰.逝去的武林:一代形意拳大师口述历史[M].海口:南海出版社,2009:26.
- [9] 季培刚.太极往事:晚清以来太极拳的传承谱系(修订本)[M].北京:中国商业出版社,2011:257.
- [10] 阮纪正.科学理性与中华学漫议[J].佛山科学技术学院学报(社会科学版),1998(3):3.
- [11] 王伟业.武术“气”结构的文化研究[D].上海:上海体育学院,2019:33.
- [12] 吴国盛.什么是科学[M].广州:广东人民出版社,2016:269.
- [13] 张再林.身体哲学视域下的中华武术与中华之道的合一[J].北京体育大学学报,2019,42(7):9.
- [14] 张旭东.全球化时代的文化认同:西方普遍主义话语的历史批判[M].北京:北京大学出版社,2005:14.
- [15] 冯仕政.学科生态、学科链与新时代社会政策学科建设[J].社会学研究,2019,34(4):20.
- [16] 邱丕相,杨建营,王震.民族传统体育学科发展的回顾与思考[J].上海体育学院学报,2020,44(1):12.
- [17] 王霞光,王友唐.武术源于中国,属于世界[N].人民日报,2008-07-04(01).
- [18] 赵汀阳.天下体系的一个简要表述[J].世界经济与政治,2008(10):57.
- [19] 费孝通.费孝通全集:第14卷[M].呼和浩特:内蒙古出版社,1993:233.
- [20] 谢伏瞻.加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系[J].中国社会科学,2019(5):4.
- [21] 费孝通.费孝通全集:第17卷[M].呼和浩特:内蒙古出版社,2003:56.
- [22] 邱丕相.“武术研究”专栏导读:进入新纪元的中国武术研究[J].北京体育大学学报,2013,36(9):1.
- [23] 俞孔坚.回到土地[M].北京:生活·读书·新知三联书店,2016:8.

(下转第41页)